Выступление по теме "Организация деятельности службы экстренной психологической помощи "Семейное визитирование", психолог КУ "СРЦН "Гармония" Громова Светлана Владимировна
В рамках реализации комплекса мер по формированию благоприятной среды для жизни и развития детей, пострадавших от жестокого обращения и преступных посягательств, в том числе сексуального характера на 2019-2020 годы на базе казенного учреждения Омской области "Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних "Гармония" создана служба экстренной психологической помощи "Семейное визитирование". 
Семейное визитирование является новой технологией в социально-психологической работе с семьей, которая способна обеспечить квалифицированную адресную социально-психологическую помощь родителям и детям, попавшим в ситуацию кризиса, направленную на восстановление функционирования семьи.
Когда перед специалистами стоит задача оказания помощи семье, в первую очередь им необходимо понять суть проблем данной семьи, а это возможно лишь при подробном изучении семейного пространства, его членов, их взаимного влияния друг на друга, причин их конфликтов. 

При обращении за помощью в учреждение психологи ведут сбор информации о несовершеннолетних и их ближайшем окружении. Со всеми детьми, их законными представителями, ближайшими родственниками устанавливаются доверительные отношения, проводится социально-психологическая диагностика, составляются индивидуальные программы реабилитации.


В рамках работы Службы осуществляются следующие направления деятельности:


1. Выявление детей, подвергшихся жестокому обращению, нуждающихся в социальном обслуживании и предоставлении мер социальной и психологической поддержки;


2. Оказание экстренной (по принципу здесь и сейчас) и пролонгированной психологической помощи детям и родителям по следующим направлениям:


- Осуществление психологической помощи в преодолении переживаемой ситуации, негативно влияющей на здоровье и психику членов семьи (в первую очередь - детей);


- Осуществление психологической помощи детям по снятию стрессового состояния, вызванного ситуацией жестокого обращения, с целью выведения детей из состояния посттравматического стресса;


-Психологическая коррекция конфликтных взаимоотношений родителей с детьми, изменение неадекватных родительских установок и стереотипов воспитания детей, связанных с риском жестокого обращения с ребенком;


- Психопрофилактическая и психологическая работа, направленная на своевременное предупреждение возможных нарушений в становлении и развитии детей. В форме индивидуальных и групповых мероприятий, тренингов, психологических часов, бесед, занятий с использованием мультимедийного, реабилитационного, игрового и сенсорного оборудования, которое приобретено    на средства, выделенные Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, для родителей и детей проводится психопрофилактическая работа, направленная на коррекцию внутрисемейных отношений, снятие стрессовых состояний. Специалисты включают родителей в процесс реабилитации ребенка, что способствует повышению уровня родительской компетентности в вопросах воспитания детей, родители учатся создавать ситуацию совместной деятельности с ребенком;
- Оказание консультативной помощи родителям по вопросам, связанным с проблемами детского и подросткового возраста, отношений между родителями и детьми, предупреждения и преодоления семейных конфликтов, обучению ненасильственному способу разрешения конфликтных ситуаций. В рамках службы каждый обратившийся может получить социально-психологическую помощь в кабинете "кризисного психолога".

3.  Осуществление комплексного межведомственного подхода к помощи детям, пострадавшим от жестокого обращения:


- Взаимодействие с органами и учреждениями, являющимися субъектами профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и осуществляющими государственную социальную политику. В образовательных учреждениях города Омска специалистами учреждения проводятся открытые дискуссии с родителями несовершеннолетних о противодействии психическому и физическому насилию над детьми: "Если родительское бессилие перерастает в насилие…", "Бью – значит, воспитываю?", "Конфликт - дело тонкое", "Семь "золотых правил" хороших родителей", "Семейное воспитание - основа формирования гармоничной личности", а также акции "Сообщи про жестокое обращение". 
Кроме того, 2 специалистами учреждения, принявшими участие в стажировочной площадке Фонда, поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, города Арзамас "Технология психологической и социально-коррекционной помощи детям, подверженным домашнему насилию и живущим в ситуации с домашним насилием" проведено 4 семинара-практикума, 1 практическое занятие для 54 специалистов учреждений социального обслуживания, 98 педагогов школ, работающих с детьми, пострадавшими от жестокого обращения;
- Информирование органов внутренних дел, прокуратуры и органов опеки и попечительства о фактах жестокого обращения с несовершеннолетними. Кроме того, в рамках совместной деятельности по запросу сотрудников следственного комитета в кабинете "кризисного психолога" оказывается психологическая помощь, как несовершеннолетним, являющимися потерпевшими в том или ином уголовном деле, так и их родителям;

- Содействие в предоставлении транспорта для перевозки детей в лечебные учреждения, социальные и иные учреждения.

4. Содействие в организации обучения детей по школьной программе:


- Содействие в восстановлении (при необходимости) нарушенных связей со школой, в установлении позитивного отношения к учебной деятельности;


- Оказание педагогической и психологической помощи для восстановления статуса в коллективе сверстников, по месту учебы;


-  Социальный патронаж, а именно систематическое наблюдение для своевременного выявления повторения случаев жестокого обращения с ребенком;

-  Распространение среди населения знаний по проблеме жестокого обращения с детьми: специалистами учреждения подготовлены и распространены буклеты, памятки по темам: "Умеем ли мы говорить с нашими детьми", "Жестокое обращение", "Воспитание без наказания", "Как воспитывать?", "Терапия – маминой любовью", "Личная безопасность ребенка", "Воспитание без насилия", "О чем могут рассказать детские рисунки", "Родительский авторитет", "Агрессия", "Жестокое обращение по отношению к детям";

 
4. Оказание социально-правовой помощи:


-  Оказание правовой помощи в защите и соблюдении прав детей на воспитание и заботу о них, в том числе в случаях, угрожающих их жизни и здоровью.


-  Консультирование родителей по вопросам семейного законодательства, ответственности родителей за воспитание детей;


-  Обеспечение представительствования в суде для защиты прав и интересов ребенка;


-  Оказание помощи ведомствам и учреждениям, занимающимся в пределах своей компетенции вопросами жизнеустройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в оформлении документов на лишение родительских прав родителей, подвергающих детей любым формам физического или психического насилия, помощи в жизненном устройстве этих детей и привлечении к ответственности лиц, виновных в насилии над детьми;


-  Участие совместно с заинтересованными ведомствами в решении дальнейшей судьбы детей, нуждающихся в жизненном устройстве или находящихся на грани потери родительской опеки;


-  Содействие в привлечении к ответственности лиц, допускающих жестокое обращение с детьми.
В 2019 году, за 9 месяцев 2020 года в реализацию мероприятий: "Создание и организация деятельности службы экстренной психологической помощи "Семейное визитирование" включено 181 несовершеннолетний, 178 родителей (законных представителей, других членов семьи), 132 – семьи. 

Основными результатами реализации технологии можно считать:

 - снижение уровня тревожности у несовершеннолетних;

- усвоение несовершеннолетними групповых правил поведения, расширение продуктивности поведенческих реакций; 

- развитие у несовершеннолетних эмоционально-волевой сферы, адекватности самооценки;

- усиление личностных ресурсов у несовершеннолетних, препятствующих развитию противоправных форм поведения;

- понимание родителями собственного ребенка, особенностей и закономерностей его развития;

- эмоциональное сближение ребенка и родителей в семьях.

Технология семейного визитирования позволяет специалистам, работающим со случаем, иметь более четкое и наглядное представление о том, в каких условиях живут семья и ребенок, какие существуют проблемы и конфликты, а следовательно, сделать вывод о том, какие виды помощи необходимо в данном случае предоставить. Домашние визиты могут стать частью мониторинга ситуации в семье, позволяющие фиксировать положительные или негативные изменения.         

